

DIARIO DE MALLORCA

del Domingo 23 de Setiembre de 1869.
Santa Tecla Virgen.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast.				
Epochas.	Térnómet.	Barómet.	Atmósfera.	Sale el Sol á las 6
7 de la m.	18 g.	28 p. 2 l.	E.	y 2 m. y 25 s.
12 deldia	18 g.	28 p. 2 l.	E.	se pone á las 5
5 de la t.	18 g.	28 p. 2 l.	E.	y 75 m. y 53 s.

NOTICIAS PARTICULARES.

Orihuela 30 de Agosto. — Parte del 29.

A las 5 de la tarde del dia de ayer hicieron los enemigos movimiento en sus campamentos que tenian sobre dos leguas de Alcantarilla: nuestras grandes guardias les salieron al frente, y les rechazaron hasta meterlos en los Olivares de Lebrilla donde permanecen: sus fuerzas consisten en 2400 caballos, y de 60 á 70 infantes.

Nuestro exército les ordenó en la mañana del propio dia una retirada falsa, á fin de meterlos en la huerta que se cree se logrará en el dia de hoy: consisten las fuerzas de nuestro exército en unos 2500 caballos, y en 12 6 130 infantes que se hallan formados en linea desde Molina hasta lo interior del puerto de la cadena, y faldas de Carrascoy.

Paisanos armados y reunidos al exército ascienden hasta ahora entre caballería e infantería á unos 10 á 120 con el mayor entusiasmo y con deseos de batir al enemigo.

Igualmente en la referida mañana en ocasion que nuestras guerrillas del cargo del Señor Villalobos se hallaban batiendo á las del enemigo, el Comandante de las de este, desafió al nuestro, que lo era entonces D. Francisco Marques, quien con el mayor rasgo aun no concluida la voz del enemigo, salió al frente de él, y con el valor marcial que le es propio, de

107º
un tiro dexó cadáver al enemigo: cuyo parte es procedente de Alcantarilla con fecha del dia de ayer, lo que comunico á V. S. para su inteligencia y cumplimiento mío.

Dios guarde á V. S. muchos años Orihuela y Agosto 29 de 1810. — El Apostado. — Señor Gobernador de Alicante.

Del 3º. Nuestro valiente General el Señor Freyre ha hecho movimiento con la caballeria de su mando en pos de la retirada del enemigo, y nuestra infanteria anuncia lo mismo.

Acaba de llegar un posta á esta Junta de Seguridad y Defensa, é *in voce* ha manifestado, que desde Lorca retrocede el enemigo haciendo frente, por cuya razon se han mandado detener los auxilios de los patriotas armados, que se habian mandado retirar á sus casas, para que continuen su ruta para Murcia.

Dios guarde á V. S. muchos años Orihuela y Agosto 31 de 1810. — El Apostado. — Señor Gobernador de Alicante.

Valencia 7 de Setiembre.

Las graves ocupaciones que llevan mi atencion y desvelo para la felicidad de este Reyno, han retardado dar al público noticia de la conducta que tuvieron las guerrillas de caballeria del exército en los dias 14 y 17 del mes pasado; y siendo justo se haga notorio su bizarria, se publicará para su satisfaccion, y la de los interesados.

El Teniente Coronel D. Juan Jalon, Comandante de coraceros de Cataluña destinado á este exército, y comandante del cuerpo de guerrillas de él, dice: que el 24 se llenaron sus deseos en una pequeña accion que tuvo con el enemigo en Benicaló: orgulloso este atacó con doscientos coraceros al esquadrón de la Real Maestranza, compuesto solo de setenta hombres: informado de ello Jalon partió como el rayo, y halló á los de Maestranza casi en poder del enemigo, á quien hizo pagar bien cara su temeridad: pues cargándole con firmeza, no solo consiguió el auxiliar sus compañeros de armas, sino que le obligó á una fuga, matando al Coronel de Húsares número 4, con diez coraceros mas, y doce prisioneros.

El 17 hallándose el mismo Teniente Coronel Jalon con su partida, compuesta de los de Maestranza, Olivenza y Excon-

traba istas, en el punto del Portazgo de la Magdalena, en todo unos doscientos caballos, fue atacado por corazeros superiores en número: conociendo era la vanguardia del enemigo, sostuvo el punto con el mayor arrojo, penetró sus filas, y recibió nueve golpes sobre su coraza.

Es digna de imitacion la conducta de este Gefe, conocido por valeroso: y en estas dos acciones ha repetido pruebas de su ardor, patriotismo y fortaleza: elogia á los que tuvo á sus órdenes por el valor y serenidad que mostraron en dichos encuentros. Valencia 5 de Setiembre de 1810. — De Bassecourt.

Con fecha del 16 el Coronel de 1. de Saboya D. Melchor Alvarez pasó el siguiente parte al Mariscal de Campo D. José Carvajal.

„ En cumplimiento de la órden de Comandante del Canton de Cervera marché con la division de mi mando y partida de Excontrabandistas ayer, para evitar el saqueo que hacian los enemigos en San Jorge y Trayguera: mi arribo fue tarde, mas sin embargo traté, forzando la marcha todo quanto pudo la infantería, cortar la retirada á los de Trayguera, situándose en el Servol, punto ventajoso donde se reúnen los tres caminos. Los enemigos apresuraban infinito su marcha, y así únicamente se pudieron coger doscientas y tantas cabezas de ganado, y ocho prisioneros del núm. 14: este es el fruto de la jornada de ayer. Campo de Benicarló 16 de Agosto 1810. — Señor D. Jorge María Carvajal. “

Sabemos que nuestras tropas han evacuado á Murviedro, y siguen en dirección progresiva.

Dos esquadrones de caballería de la division de Cuenca han salido del Quartel general de Requena; ignoramos qual sea el rumbo que deben seguir.

Creemos bastante conocida la máxima de Sebastiani en retirarse hasta Lorca, y en volver á avanzar. Sin duda se persuadirá que con estos movimientos el exército del Centro abandonará sus ventajosas posiciones; pero se equivoca tanto en esto, como en haberse figurado que hallaría á Reyno de Murcia en el mismo estado que á ultimos de Abril.

El Excelentísimo Señor Comandante General de este Exército y Reyno D. Alejandro de Bassecourt, no puede menos de encarecer el ardiente patriotismo y el denuedo que ha manifestado con este motivo el Vecindario de la Gobernacion de Orihuela, y las providencias energicas de aquella Junta patriótica, concurriendo con una crecida porción de intrépidos habitantes armados, á sostener el arresto en los decididos Murcianos. En estas circunstancias extremas, las familias, los talleres y el arado deben quedar confiados á la Providencia, y todo ciudadano debe ser un combatiente para sostener la independencia personal, y sus amados hogares, pero solo en este caso llamará la Patria por la voz del Gobierno á los nobles apoyos de la existencia del Estado, y de los exércitos de operaciones. Los beneméritos habitantes de la Gobernacion de Orihuela, y su Junta, no solo se han hecho dignos de la gratitud de nuestro caudillo, sino de la admiracion y del aprecio del Excelentísimo Señor General del exército del Centro.

Con fecha de 14 de este mes una Persona de crédito escribe desde Santa Coloma del Ampurdan: Que los franceses que hay en Gerona no pasan de dos mil, que el General Pino entró allá venido de Figueras el dia 11 del que rige hecho una fiera; porque no se faltó mucho quedase por los nuestros prisionero, y si se salvó fué por la uña de su caballo, sin embargo la mayor parte de su comitiva quedó para pasto de las aves. Dicho Pino dixo el dia despues á varios jefes de aquella guarnicion, que estaba nombrado por general en jefe de Cataluña, con motivo de que el otro tenía que partirse al Norte, porque la Rusia se había por último declarada enemiga de la Francia; pero que no había nada que temer, que presto se arrepentiría de su baxezza. ¡Que expresion tan alta!

Todos los dias se vé apurado por nuestros aguerridos somatenes al pie de aquellas murallas sementerio de franceses, y sino le viene refuerzo dentro pocos dias habrá de ceder á la España, aunque no tema á la Rusia. El caso es, que fuese cierta la declaracion de esta, contra los malvados; lo prueba algun tanto el haberse ya retirado de Perpiñan 1400 hombres que venian destinados á reforzar esta comarca.